

北京东方昊为工业装备有限公司:

# 以技术创新破局, 引领涂装与环保设备行业智能化变革

本报记者 张妍

在全球新一轮科技革命和产业变革加速推进的背景下,新一代信息通信与人工智能等技术的突破性发展为制造业向高端化、智能化、绿色化转型提供了重要契机。作为深耕行业二十年的标杆企业,北京东方昊为工业装备有限公司(以下简称“昊为科技”)凭借核心技术实力成功打破国际垄断,重新定义了涂装与环保设备领域“中国制造”内涵。从喷砂喷漆机器人到整体车间空气净化系统,昊为科技正以“智能+绿色”双轮驱动的发展模式,持续推动全球工业表面处理市场的格局重塑。

## 创新突围:从“技术追赶”到“全球领跑”

2025年政府工作报告提出,持续推进“人工智能+”行动,将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来,支持大模型广泛应用。在这一战略指引下,昊为科技积极响应国家号召,专注于将人工智能技术深度赋能新型工业化装备,通过持续创新为传统涂装行业智能化升级注入新动能。

“传统桥梁涂装依赖人工搭设脚手架,效率低、危险系数高,而我们的机器人能替代人工完成高空喷砂、喷漆和检测,一台机器人相当于4—6人的工作效率。”昊为科技董事长彭建国向《中国企业家报》记者展示了其明星产品——“自动化桥梁作业多功能机器人”。该设备巧妙融合了喷砂除锈、喷漆防腐与视觉检测功能,其15个自由度的机械臂可灵活穿梭于桥底空间,攻克了大型桥梁底部及侧部喷漆作

业的技术难题。这一重大突破填补了国内空白,被业内专家誉为“桥梁维护领域的革命性创新”。

更令人振奋的是,该项目一举攻克了五项世界级技术难题:机器人本体耐磨性、大型工件适应性、多轴协同控制、结构关节优化设计及系统兼容性,实现了从关键技术突破到整体性能跃升的重大跨越。

“过去,国内桥梁涂装依赖进口设备,核心部件受制于人。”彭建国表示,“我们研发的涂装机器人采用纯电动驱动技术,有效避免了传统液压传动可能带来的泄漏污染和高温故障等安全隐患。此外,通过优化设计,我们成功减小了机器人的外形尺寸,在技术指标上超越了国际上同类型产品,标志着我国在这一领域已达到国际先进水平,实现了真正的国产替代。”

## 战略布局:从“单一设备商”到“智能制造系统集成商”

昊为科技作为智能机器人、表面处理及空气净化环保设备领域的创新实践者,一直致力于智能化、信息化、节能环保工业装备的研发与制造。截至目前,公司已累计申报和获得177项国家专利及自主知识产权,其中包括44项发明专利、110项实用新型专利和23项软件著作权。

昊为科技的智能制造技术在国家的超级工程和重大项目中发挥着重要作用。从中国中车的首条全智能机器人涂装线,到深中通道海底管廊建设中应用的机器人智能喷砂、喷漆系统;从核电设施的智能喷涂生产线,到中国铁建打造的全球首条智能化磁浮轨排生产线项目,昊为科技不仅成功跨越了科技成果转化的“最后

一公里”,更在国家重点工程的涂装环节中实现了国产化的重大突破。

依托北京、江西、青岛三大基地,昊为科技构建了“研发—生产—应用”的全链条生态:北京总部聚焦AI算法与机器人的研发、生产、集成,以及非标自动化涂装线和涂装系统的研发与生产;江西基地主攻单机类涂装设备、环保设备及空调设备的生产制造;青岛研究院则探索涂装行业自动智能、绿色环保的整体解决方案。这种“铁三角”模式使其能够快速响应客户需求,与中国中铁、航天科工、中国船舶、中国能建、中核集团、中国一重、比亚迪汽车、吉利汽车等大型企业密切合作,已形成覆盖轨道交通、船舶、核电、桥梁等十大行业的解决方案矩阵。



昊为科技北京总部基地暨第三工厂效果图



昊为科技江西生产基地



昊为科技大型非标机器人



昊为科技涂装生产线

## 顺势而为:万亿“蓝海”中的“智造”弄潮儿

政策东风劲吹,昊为科技加速驶入了发展的快车道。国家《“十四五”智能制造发展规划》明确提出,到2025年,规模以上制造业企业大部分实现数字化网络化,重点行业骨干企业初步应用智能化。

彭建国透露,昊为科技计划在北京市顺义区斥资3.1亿元建设第三工厂,该厂将专注于高端装备的研发与制造,涵盖机器人生车间、研发中心、实验检测中心、大数据中心及应用场景展示中心等多个功能区域。建成后,该

厂将成为顺义区智能制造领域的标志性展示窗口,预计年产能将轻松突破千套大关。

从填补国内空白到对标国际巨头,昊为科技的崛起解锁了中国制造的跃迁密码。正如中关村瞪羚企业评审专家所言:“技术自主化、市场全球化、产品高端化,将是本土装备企业突破‘卡脖子’困境的核心逻辑。”在政策与市场的双重驱动下,昊为科技的未来,或将重塑全球工业涂装的规则与标准,成为中国高端装备走向世界的闪亮名片。

## 【记者手记】

在昊为科技的实验室内,记者看到工程师们正专注地调试着新一代多轴机械臂。这款智能装置展现出惊人的灵活性——它的动作精准流畅,每一个关节的转动都如人类手臂般自然协调,完美演绎着现代工业机械的优雅与精确。

这正是中国制造业转型升级的生动缩影。当前,中国制造正沿着两条鲜明的路径实现质的飞跃:一方面,科技创新的澎湃动力与精益求精的工匠精神深度融合,催生出越来越多像这样具有国际竞争力的智能装备;另一方面,绿色可持续发展理念持续重塑着整个生产体系,推动制造业向更高效、更环保的方向进化。在这双重引擎的驱动下,中国制造正在以令人惊叹的方式,稳步迈向世界制造业的舞台中央。